

о великомъ значеніи для православнаго христіанина храмоваго праздника

(Произнесенное въ день св. Безеребренниковъ Босмы и Даміана, 1-го ноября).

Храмовые праздники вездѣ и всюду на Руси святой справляются особенно торжественно и пользуются особенной любовью православнаго русскаго народа. И это вполне понятно. Храмъ Божій въ жизни каждаго христіанина имѣетъ великое религіозное значеніе. Съ нимъ связаны воспоминанія о самыхъ важнѣйшихъ событіяхъ жизни какъ радостныхъ, такъ и печальныхъ.

Милъ нашему сердцу родительскій домъ, въ которомъ мы «впервые вкусили сладость бытія» и провели счастливые дни своего дѣтства; такъ же и еще болѣе долженъ быть милъ нашему сердцу храмъ Божій, домъ Отца нашего, Небеснаго (Ин. 2,16), въ коемъ дана намъ власть бытъ чадами Божиими (—1,12), взывать къ Нему: «Авва Отче!» (Гал. 4,6).

Дороги для насъ храмы наукъ, въ коихъ мы получили образованіе своего ума и обогатили его различными полезными познаніями. Не менѣе дорогъ долженъ быть для насъ храмъ Божій, ибо онъ для насъ не только «домъ молитвы» (Мѡ. 21,13), но и «училище благочестія», въ коемъ «Учитель Наставникъ Христосъ» (—23,8.10), «имѣющій глаголы жизни вѣчной» (Ин. 6,68), исполненные благодати (Лк. 4,22), въ коихъ истинный сынъ Церкви найдетъ для себя рѣшеніе всѣхъ волнующихъ его вопросовъ жизни.

Мы питаемъ благодарное чувство ко всѣмъ учрежденіямъ, служащимъ къ охраненію нашего здравія и къ облегченію нашихъ страданій. Еще съ болѣшимъ благодарнымъ чувствомъ мы должны относиться къ храму Божию,

какъ, врачбенищѣ нашихъ душевныхъ и тѣлесныхъ недуговъ, въ коей по вѣрѣ нашей подается намъ исцѣленіе даже отъ такихъ тѣлесныхъ немощей, предъ коими часто бессильно бываетъ врачбное искусство. Мы съ сочувствіемъ относимся ко всѣмъ другимъ полезнымъ и благотворительнымъ учрежденіямъ, открываемымъ на служеніе обездоленнымъ меньшимъ нашимъ братьямъ во Христѣ. Но и храмъ Божій поистинѣ есть «домъ милосердія»; подъ сѣнью его издавна возникали и процвѣтали различныя отрасли христіанской благотворительности; по голосу церкви онѣ и доселѣ продолжаютъ распространяться по лицу земли родной. Да и за каждой почти службой въ храмъ Божию мы слышимъ призывъ къ общественной благотворительности и видимъ сборъ доброхотныхъ даяній на «тѣхъ, кому въ удѣлъ страданье»... Кромѣ того, храмъ Божій имѣетъ для насъ важное значеніе, какъ пловцовъ по житейскому морю съ его лишеніями и страданіями. Находящіяся въ морѣ пловцы съ отрадой и надеждой смотрятъ на далекій берегъ съ его тихой пристанью.

«А въ морѣ житейскомъ, для жизни земной
Гдѣ тихая пристань, гдѣ людямъ покой?
Вотъ тихая пристань—святой Божій храмъ!
Сюда, мой товарищъ, спѣшить нужно намъ.
Здѣсь въ горѣ и нуждахъ всегда благодать
Готова намъ скорую помощь подать!»¹⁾

Въ часы тяжелыхъ испытаній, скорбей и страданій житейскихъ, когда намъ кажется, что весь міръ оставилъ насъ, здѣсь мы обрѣтаемъ покой измученной душѣ своей». Житейское море воздвигаемое зря (видя) напастей бурей, къ тихому пристанищу Твоему притекъ», вопіетъ здѣсь къ Богу вѣрующій страдалецъ — христіанинъ. Когда самые близкіе къ намъ люди не хотятъ или не могутъ раздѣлить и облегчить страданій души нашей, такъ что у насъ невольно вырывается скорбный голосъ: «кому повѣмъ печаль мою?» — здѣсь въ св. храмѣ немолчно слышится ободряющій голосъ Самого Іисуса Христа: «прійдите ко Мнѣ вси труждающіися и обремененніи, и Азъ упокою вы: возмите иго Мое на себе... и обрящете покой душамъ вашимъ» (Мѣ. 11, 28. 23). Оттого то, когда скорбь гнететъ нашу душу, и нѣтъ никакого исхода и облегченія среди окружающихъ, сюда, къ престолу Того, Кто взялъ на Себя скорби всего міра, спѣшить

¹⁾ Изъ стих. Еписк. Пск. Гермогена: «Житейское море».

вѣрующій христіанинъ, взывая къ Нему изъ глубины души: «пролю предъ Нимъ моленіе мое, печаль мою предъ Нимъ возвѣшу» (Пс. 141,3). «Скажу Богу, заступнику моему: для чего Ты забылъ меня?» (— 41,10). «Господи! услышь молитву мою, внемли моленію моему» (— 142,1) и «воплю моему, ибо я очень изнемогъ» (— 141,7).

Наконецъ, храмъ Божій въ наше сухое и черствое время имѣеть еще и то великое и благодѣтельное, что объединяетъ христіанъ всѣхъ состояній, сословій и положеній въ обществѣ въ одну общую семью, члены которой, какъ дѣти одного Отца Небеснаго, всѣ равны предъ Нимъ и между собою. Нѣкогда у всѣхъ христіанъ «было одно сердце и одна душа» (Д. Ап. 4,32). Но это золотое время къ прискорбію давно уже миновало.

Нынѣ изсягъ духъ взаимной братской любви въ христіанскомъ обществѣ; жизнь значительно усложнилась и вслѣдствіе различныхъ условій на строила массу перегородокъ между людьми, изъ за которыхъ у насъ или сильно исказилось, или совсѣмъ утратилось истинное христіанское понятіе о нашемъ ближнемъ, о братѣ во Христѣ. По современнымъ понятіямъ нашъ ближній лишь тотъ, съ кѣмъ у насъ общее дѣло, общіе житейскіе интересы, и особенно тотъ, кто намъ полезенъ, отъ кого зависитъ наше благополучіе, а всѣ прсіе люди—чужды намъ, и настоящій ближній далекъ отъ насъ. И вотъ только въ храмѣ Божіемъ мы снова вспоминаемъ, что всѣ мы братья между собою и предъ Богомъ, Отцемъ нашимъ Небеснымъ, «царь и воинъ, богатый и убогій въ равнѣмъ достоинствѣ». Здѣсь мы приучаемся къ взаимному духовному единенію, ибо церковь, вознося общія молитвы о нашихъ духовныхъ и тѣлесныхъ нуждахъ, внушаетъ намъ «единными усты и единымъ сердцемъ» просить Отца Небеснаго объ ихъ удовлетвореніи. Здѣсь наряду съ своими личными нуждами христіанинъ слышитъ моленія и о нуждахъ ближняго и, присоединяясь къ этимъ моленіямъ, приучается смотрѣть на ихъ нужды какъ на свои собственныя. Пусть же не только здѣсь—въ св. храмѣ, но и за порогомъ его—въ обыденной нашей жизни и укрѣпляются и развиваются между христіанами братскія чувства и отношенія, зарождающіяся въ св. храмѣ; пусть и здѣсь нужды ближняго будутъ близки нашему сердцу, какъ свои собственныя.

Участвуя своей посильной лептой въ общественной благотворительности, къ которой призываетъ насъ церковь за каждымъ Богослуженіемъ, и въ жизни не будемъ спокойно проходить мимо нуждающагося ближняго нашего, не оказавъ ему посильной помощи. Къ этому располагаетъ насъ и

нынѣшній праздникъ въ честь святыхъ безсребренниковъ и чудотворцевъ Космы и Даміана. Всѣ мы знаемъ, что они всю свою жизнь посвятили на безмездное служеніе ближнимъ и доселѣ туне подають намъ исцѣленія нашихъ душевныхъ и тѣлесныхъ недуговъ. И мы, просящіе и туне получающіе отъ нихъ различныя душевныя и тѣлесныя милости, не забудемъ отвѣтить на ихъ любовь къ намъ любовью къ ближнимъ нашимъ и свое благодарное чувство къ нимъ за ихъ милости къ намъ выразить посильной помощью и благотвореніями на нужды меньшихъ братій нашихъ во Христвъ, во имя любви къ Коему съ такимъ самоотверженіемъ служили св. Косма и Даміанъ своимъ ближнимъ.

Пусть же празднованіе памяти сихъ святыхъ, возлюбившихъ самоотверженно братій своихъ меньшихъ, возбудитъ и въ нашихъ сердцахъ живую и дѣятельную любовь къ собратіямъ нашимъ во Христвъ, наипаче—къ тѣмъ изъ нихъ, кто по причинѣ различныхъ житейскихъ невзгодъ и лишеній, которыми такъ богата наша жизнь, особенно нуждается въ нашей скорой помощи и благотвореніи. «Благотворенія и общенія не забывайте, — говоритъ намъ Апостолъ, — таковыми бо жертвами благоугождается Богъ» Евр. (13,16).

Судовой свящ. Д. Поликарповъ.